

## 市民出來撐政改 議員投票氣更壯

特首普選方案將於下周三開始審議表決，「保普選 反暴力」大聯盟計劃於同日起在立法會外舉行支持政改集會，直至表決完結。香港的民主發展正處關鍵時刻，廣大市民義無反顧地站出來，表達渴望普選的心聲，支持立法會議員投票通過普選方案。

立法會議員的投票決定，關係着普選的成敗。反對派揚言，將在投票日發起10萬人包圍立法會。近日，立法會外的帳篷更被揭發突然存放大量攻擊性武器、易燃物品。反對派顯然是企圖對支持普選的議員施加壓力。大聯盟的集會，就是要表達支持政改的呼聲。立法會外有眾多市民與支持普選的議員站在同一陣線，為他們鼓掌打氣、歡呼喝彩。落實普選、民主向前乃眾望所歸，立法會議員應理直氣壯為通過政改投下贊成票。

落實普選，有利香港民主發展，有利維護香港繁榮穩定、市民安居樂業。自政改諮詢啓動以來，本港支持通過政改方案的主流民意扎實穩固，不可逆轉。「保普選 反暴力」大聯盟在短短9天時間內收集到121萬個簽名，更具有可信度和震撼性。政改方案在立法會審議表決，是見真章、定成敗的最後搏弈，市民站出來支持通過方

案，為投贊成票的立法會議員提供有力的支持。

政改方案能否在立法會通過，民意是重要的影響因素。多個民調均顯示，支持通過方案的民意企穩在5至6成或以上，反對的保持3成左右。但值得注意的是，鍾庭耀主導的民調一直刻意压低支持政改的民意，昨日竟然出現支持與反對政改方案的比例相同的情況。在統計學上，民調正反意見人數完全一樣，機會是幾百萬分之一。香港政改在即將表決的時刻神奇地碰上了，當然不是巧合，而是鍾氏民調為反對派否決政改捏造民意的結果。反對派議員對鍾氏民調的結果如獲至寶，更加說明披着大學外衣的民調，根本就是為反對派服務的工具。正如本港有識之士所指，「心水清」的人都知道是怎麼回事。

普選機不可失，如果錯過了此次的機會，香港不知何年何月才有普選，更可能因為普選落空，政爭不息，內耗紛爭，香港繼續蹉跎沉淪。每一位真心為香港好的人，沒有理由不珍惜來之不易的普選機遇。支持政改是為了香港的民主進步，為了香港的整體利益，為了下一代有更美好的未來。廣大市民踴躍參與大聯盟的撐政改集會，以實實在在的民意，掃除別有用心民調的干擾，讓香港的民主之路走穩、走好。

## 全面提高警戒 應對疫情風險

香港本地已經出現多宗疑似感染中東呼吸綜合症個案（新沙士）。昨日再有一名韓國返港女子因發燒到青衣港鐵站地面層的診所求醫，被轉介至瑪嘉烈醫院作進一步檢查。由於本地發生疫症的風險越來越高，當局應遵循從緊防疫的原則，全面加強警戒。曾前往疫區的市民應特別提高警覺，一旦發現身體不適，須盡快就醫或通報相關機構，全力配合政府的防疫措施。

本港目前有三十多例疑似個案，雖然有十七宗已經排除感染可能，但也說明疫情威脅已經兵臨城下，切不可掉以輕心。新沙士病毒死亡率高，傳染性強，韓國疫情未受控制反而一路蔓延開來，正是因為防疫上的鬆懈。目前出現疑似病例的診所及周邊港鐵車站，以高度警惕的態度，採取感染控制措施以減低病毒四散的幾率，完全是必要的。面對一切可能的疫情發展，政府當局還須打醒十二分精神，特別是在對疫情進行風險評估時，寧可從緊，切不可麻痹大意，低估病毒的破壞力。一旦出現有確診個案，就應全面提升警戒級別，以應付有可能來臨的重大挑戰。

必須指出的是，新沙士病毒的潛伏期長達14日。換言之，即使有人受到感染，早期徵狀並不明顯，外表甚至與常人無異，但病毒卻可能早已散播出去。香港與韓國人員往來頻密，無疑增加了病毒在社區爆發風險。政府當前要務，除了要加強所有出入境口岸的防疫排查，切實做好出入境旅客的體溫探測及信息追蹤工作，還應在社區內迅速展開全民防疫宣傳，啓動一定級別的衛生防護措施，例如呼籲抵抗力低下的幼童及長者和長期病患者，於公眾場合佩戴口罩，平日養成良好的衛生習慣，盡一切努力減少人群感染幾率。特別要提醒曾經到訪過疫區的市民，若發現身體出現不適，一定要盡快就醫，並告知相關政府機構，全力配合防疫行動，不可罔顧公共衛生安全，刻意隱瞞疫情或個人行蹤。

古人說，思難而難不至，忘患而患反生。2003年的沙士慘劇殷鑒未遠，現下新沙士來勢洶洶，多宗疑似病例的出現更提醒人們危險就在身邊。這次的防疫之戰剛剛開始，不可存有侥幸心理，防疫寧緊勿鬆，以保社會的安全防線萬無一失。

# 劉漢銓：政改方案依法非「強硬」

## 籲反對派議員大局為重 勿因一己之見否決

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）2017年特首普選方案表決前的關鍵時刻，中央和特區政府官員再次展現與反對派立法會議員就政改溝通的誠意，但反對派仍堅稱要網綁否決方案。全國政協常委劉漢銓昨日接受本報訪問時指出，中央和特區政府必須按照法律辦事，不存在「硬不硬」的問題，而是反對派依不合法的問題。他呼籲反對派議員以大局為重，履行議員推動香港民主發展的責任，在方案表決當日支持通過，不要因為個人喜好便全盤否定。



劉漢銓呼籲反對派議員以大局為重，履行議員推動香港民主發展的責任。 劉國權攝

身為律師的劉漢銓在訪問中提到，在「依法治國」的大前提下，無論中央和特區政府都必須按照法律規定辦事。現有方案圍繞一個基本原則，就是以香港基本法第四十五條有關「實際情況」和「循序漸進」的規定為依歸。故此，不存在中央在方案態度上「硬不硬」的問題，而是反對派依不合法的問題，「中央只是依法辦事，豈能將中央依法辦事說成是態度『太硬』，甚至將中央和特區政府不修改方案，說成是無意溝通呢？」

### 特首不可能與中央對抗

他強調，在憲法和香港基本法框架下，普選產生的特首必須由中央任命，而中央不可能任命一個與自己對抗的人，在這情況下，香港特首普選制度便須不產生和中央對抗的特首，全國人大常委會「8·31」決定就可避免這種不任命的情況發生，完全合法合理合情。

### 批未提出更好方案一味反對

劉漢銓續說，在這些法律規定的大前提下，中央不可能再有甚麼修改，而且「8·31」決定是在大量諮詢和準備下莊嚴作出，「反對派要求取消『8·31』決定是不可能的，反對派又未能提出比中央和特區政府認同的更好方案。你無法提出，又一直反對，反對派一直都是這種態度，這並非理性的、依法辦事的態度。」

香港反對派聲稱中央和特區政府無意與他們溝通，劉漢銓指出，3位中央官員專程到深圳與全體

立法會議員會面，「政改三人組」近期馬不停蹄分批與議員會面，中央和特區政府官員已就立場和制定「8·31」決定的原則和理由向議員說明清楚，「解完又解，當然有溝通，現在的問題是，溝通還溝通，反對派又是否願意聽中央的說明？」

他批評反對派「三句唔埋就係撒銷『8·31』，又唔提建設性建議，這不是一個求同存異的態度，而是用一個消極的辦法去搞亂香港，和中央作對，這叫甚麼溝通？」

立法會離方案表決日不足一星期，反對派議員仍堅決否決方案。劉漢銓以自己回歸前後曾任立法局和立法會議員的經驗為例，「沒有一條法案可盡如人意，不如人意便取消，便不可能有回歸前後通過的大量法案。」

他認為，立法會議員有權有責，面對香港民主發展，這個「責」就是如何令香港選舉制度更切合香港實際情況和需要，推動民主普選。「即使方案和個別議員理想有差距，但如認同民主和普選，現有方案亦符合民主和普選原則，那便再無理由不予支持，而非因人認為對民主程度未如理想就全盤否決。」

### 促溫和反對派有勇氣走出網綁

劉漢銓相信，反對派中一些溫和者會明白到否決方案的後果，歷史最後會知道誰贊成誰反對，希望他們在表決前夕的關鍵時刻再積極思考，以政治勇氣走出網綁，為香港民主發展創出輝煌。

## 警應防「二佔」保議員不受擾

止戈為武

反對派激進分子聲言在下周三立法會表決2017年特首普選方案當日，包圍立法會並發動「二次佔領」，近日更在立法會外儲存大批玻璃磚、壓縮氣體等危險品。全國政協常委劉漢銓昨日批評，激進分子意圖以暴力手段威嚇議員改變投票結果，違反民主精神和文明社會核心價值，發動「二次佔領」更罔顧社會整體利益。警方必須及早部署，先發制人，確保議員當日投票不受干擾，「佔領」行動不再發生。

### 威嚇手段違民主精神核心價值

劉漢銓昨日接受本報訪問時指出，香港作為文明社會，不會認同暴力、包圍、搞破壞等行為，以違法手段恐嚇議員，企圖以暴力改變投票結果，違反民主精神和文明社會核心價值。他擔心，這些行為令部分議員不能自由地根據意願投票，「議員會憂慮投票後被人打，不能根據大局考慮投票。」他認為，方案表決當日，直接影響香港今後民主發展，警方必須及早準備，避免激進分子在當日干擾議員投票，讓議員能自由地憑良心投票。

### 星經濟超港 社會不穩難追趕

去年結束的「佔領」行動，已對香港經濟民生產生嚴重影響，劉漢銓指若再搞一次，傷害只會更深，「新加坡在多個方面的經濟表現已超越香港，香港此時更應急起直追，但社會不穩定，香港豈能再集中精力追趕對手？」他批評，激進分子沒有汲取「佔領」教訓，再「佔」一次完全罔顧社會整體利益，「你要表達反對政改意見，70位議員早已知悉，仲要刻意再『佔』，無非是要擾亂秩序，恐嚇議員，說到底就是一個搞亂香港的藉口。」

### 中央加強愛國愛港力量建設

劉兆佳指，中央會加強在香港建設愛國愛港力量，更可能積極介入削弱反對派的議席，在各領域與反對派爭奪民意支持。他說：「講明不會讓與中央對抗的人成為特首，先封了他們執政的道路，之後我覺得，不單在立法會和選舉方面，甚至在街頭，民意、輿論各領域，都會動員各方面力量，跟『泛民』爭奪社會上的支持。」

他相信，除非香港有建制派和反對派都支持的人出任特首，香港民主才有出路，可惜至今未有這樣的人選，香港分化仍然嚴重。他又提醒反對派與中央對抗到底，只會對香港更不利，而激進年輕人亦要明白發動「佔領」及焚燒香港基本法，都令社會反感，他們必須自我調校，否則永遠只是少數力量，難有作為。

## 反對派曲解「篩選」 「假命題」誤導公眾

妖言惑眾

3間大學舉辦的普選民調昨日聲稱，支持和反對方案的民意相若。全國政協常委劉漢銓在訪問中指出，2017年特首普選方案的确是普選方案，普選亦從不存在真假問題，但反對派從一開始就誤導公眾，指方案是「假普選」，又錯誤詮釋「篩選」為貶義，製造社會不支持方案的心理。所謂不支持方案的民意會高於支持，完全是反對派在種種「假命題」的誤導下造成的。

劉漢銓昨日在訪問中表示，反對派從討論普選方案以來，已聲稱這是「假普選」，「一開口就話係假嘢，但無人會鍾意假嘢。」他指這從一開始已誤導公眾把普選方案帶入一個「假命題」，「假」的東西自然有市民反對。實際上，很多市民一聽見是「假普選」，心理上便不去支持，一些未表態的市民在表決前陸續表態，在這種氛圍下不支持方案不足為奇，這明顯是反對派誤導所造成的。

### 「入出關」寬緊 非「真假」問題

他強調，現有方案的确是普選方案，全港合資格500萬選民都能「一人一票」選特首，提委會就是去提出一些符合資格的人士去參選，這也只是「入出關」限制緊一點或寬一點的問題，而不是所謂的「真假普選」問題。「英美一百年前的民主和現在都有分別，所謂是否民主須因時制宜去看，如果一開始就斷定為『假』，老百姓當然反對。」特別是所謂「假普選」出自個別立法會議員的口，普羅大眾又未必能花時間深入理解，這顯然是反對派議員的責任問題。

另外，被問及反對派聲稱方案「有篩選」不公，劉漢銓特別指出，所謂「篩選」在中文上並無貶義，「篩」的目的就是要去蕪存菁，但很多人誤會了就是。他說，篩選就是制定參選和候選人的資格，如果有人未滿40周歲，也不能指基本法有關行政長官由年滿40周歲中國公民擔任的規定是篩選，「這不是針對個別人士，而是界定入選資格，難道反對派又指這種規定下的普選是『假普選』？」

記者 鄭治祖

## 劉兆佳料反對派政治影響力被削

香港文匯報訊（記者 李自明）2017年特首普選方案表決在即，全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日坦言，除非有反對派議員改變立場，否則方案通過的機會微乎其微。他又預期，即使方案被否決，中央仍會繼續推動香港的經濟民生發展，爭取民意支持，並會更積極行使香港基本法下的權力，削弱反對派的政治影響力。

劉兆佳昨日接受電台訪問時表示，香港政改主導權在中央政府，而中央早已交代底線。目前，中央與反對派的政改立場差異較以前更大，目前政改轉機不在於中央改變立場，而在於反對派中人改變立場，但相信機會微乎其微。

### 民意難發揮政治力量

他說，現時支持和反對方案的民意各佔一半，在民意嚴重分歧的情況下，民意難以發揮政治力量。他認為，市民或會因為中央沒有讓步而感到挫敗，估計反對方案的民意會上升。

被問到中央在方案被否決後，會否收緊對港政策，劉兆佳坦言，中央過去有權力但不用，相信中央今後會繼續推動香港經濟民生的發展，以爭取民意支持及改變香港政治生態，同時會更積極行使香港基本法下的權力，例如在違反基本法的事情發生時，中央會毫不猶豫地釋法。

## 譚惠珠：港發展共同平台——基本法

香港文匯報訊（記者 葛沖北京報導）香港基本法起草委員會委員、全國人大常委會香港基本法委員會委員譚惠珠日前接受央視採訪時指出，中央通過基本法賦予香港普選機會，當年香港基本法中寫明香港的普選目標，來自於內地香港委員的共同努力，來自於國家的賦予。她強調，無論政改方案通過不通過，香港要繼續發展，一定要有一個共同平台，就是基本法。

在昨日央視《朝聞天下》節目中，譚惠珠指出，香港基本法四十五條是充分考慮後對香港最有利的政治模式。

她說，普選不是聯合聲明中的條文，不是英國人給的，也不是國際政治權利公約給的，是中央通過基本法賦予香港的。

譚惠珠強調，中央政策是一貫的，「答應你的東西就給你，但是你不能不遵守（香港）基本法，你不能不弄個政黨提名，不可以弄個『公民提名』，繞過提名委員會，因為你不能要求中央做違背基本法的事。」

她強調，無論政改方案通過不通過，香港要繼續發展，一定要有一個共同平台，就是基本法，只有這樣才能跟中央政府有一個良性互動，社會中才有一個怎樣發展的主流意見。